

УДК/UDC 347.77

Интернет-сайт как составное произведение

Матвеева Ирина Александровна

студентка юридического факультета

Кубанский государственный аграрный университет им. И. Т. Трубилина

г. Краснодар, Россия

e-mail: i.m.empress@yandex.ru

Кончаков Александр Борисович (научный руководитель)

преподаватель кафедры гражданского права

Кубанский государственный аграрный университет им. И. Т. Трубилина

г. Краснодар, Россия

e-mail: abkk23@mail.ru

Аннотация

В данной статье исследуется интернет-сайт как объект интеллектуальных прав. Анализируются различные подходы к определению понятия «интернет-сайт», существующие в научной литературе. Рассматриваются признаки интернет-сайта как составного произведения и его отличие от сложного объекта интеллектуальных прав. Исследуются вопросы правового регулирования отношений, связанных с созданием интернет-сайта в качестве служебного произведения. В частности, анализируются положения Гражданского кодекса Российской Федерации, Федерального закона «Об информации, информационных технологиях и о защите информации». Разграничиваются понятия «интернет-сайт» и «база данных», при этом отмечается, что они являются самостоятельными и невзаимозаменяемыми объектами. Выявляются существенные недостатки правового регулирования интернет-сайта, являющегося служебным произведением, и предлагаются возможные варианты их устранения.

Ключевые слова: интернет-сайт, составное произведение, результат интеллектуальной деятельности, объекты авторского права, сеть «Интернет».

Internet site as a composite work

Matveyeva Irina Aleksandrovna
student of the Faculty of Law
Kuban State Agrarian University
Krasnodar, Russia
e-mail: i.m.empress@yandex.ru

Konchakov Aleksandr Borisovich (research advisor)
lecturer of the Department of Civil Law
Kuban State Agrarian University
Krasnodar, Russia
e-mail: abkk23@mail.ru

Abstract

This article examines the Internet site as an object of intellectual property rights. Various approaches to the definition of the concept of "Internet site" that exist in the scientific literature are analyzed. The features of the Internet site as a composite work and its difference from a complex object of intellectual rights are considered. The article examines the issues of legal regulation of relations related to the creation of an Internet site as an official work. In particular, the article analyzes the provisions of the Civil Code of the Russian Federation, the Federal Law "On Information, Information Technologies and Information Protection". The concepts of "Internet site" and "database" are distinguished, while it is noted that they are independent and non-interchangeable objects. Significant shortcomings of the legal regulation of the website, which is an official work, are revealed, and possible options for their elimination are proposed.

Key words: Internet site, composite work, result of intellectual activity, objects of copyright, Internet network.

Информационно-телекоммуникационная сеть «Интернет» (далее по тексту - Интернет) стремительно развивается и становится одним из основных источников информации для общества. Посредством сайтов в Интернете обеспечивается доступ к информации, а также возможность получения различных услуг и приобретения товаров.

Данные обстоятельства побуждают организации и физических лиц создавать, развивать, приобретать и отчуждать интернет-сайты. Однако, как показывает практика, указанные субъекты зачастую не принимают во внимание то обстоятельство, что сайт в Интернете с момента его создания и выражения в объективной форме является объектом авторских прав. Более того, не учитывается, что интернет-сайт является составным произведением, и его части могут являться объектами интеллектуальных прав иных лиц. Все это свидетельствует о том, что на современном этапе развития общества вопрос об интернет-сайте как объекте авторских прав является весьма актуальным и значимым.

В гражданском законодательстве под составными произведениями понимаются произведения, представляющие собой результат творческого труда по подбору или расположению материалов (ч. 2 ст. 1260 Гражданского кодекса Российской Федерации (далее по тексту - ГК РФ) [1]).

К составным произведениям законодательно отнесены сборники, энциклопедии, базы данных, атласы и интернет-сайты.

Основное отличие составных произведений от иных объектов авторских прав состоит в том, что непосредственно расположение и подбор материалов (составительство) имеет творческий характер и охраняется законом. Авторские права автора-составителя возникают на осуществленные им подбором и расположением объекты и не распространяются на составные части интернет-сайта. Исключением являются те случаи, когда автором составного произведения было приобретено исключительное право либо право на использование результата интеллектуальной деятельности, входящего в состав интернет-сайта как его часть, по гражданско-правовым договорам, в т. ч. по договору об отчуждении исключительного права и лицензионному договору.

Следует отграничивать составное произведение от сложных объектов интеллектуальных прав. В случае с последним законодательно охраняется произведение в целом, а не результат составительства. Данное ограничение нередко вызывает вопросы, т. к. в юридической литературе зачастую интернет-сайт рассматривается как в качестве составного

объекта, так и в качестве сложного объекта, что затрудняет понимание правового режима данного объекта.

Несмотря на то, что законодателем интернет-сайт отнесен к числу составных произведений, данный вопрос не утратил своей актуальности. Прежде всего это связано с тем, что некоторые ученые отождествляют интернет-сайт с таким объектом авторских прав, как база данных, которая может одновременно является и сложным, и составным объектом.

Согласно положениям ГК РФ под базой данных понимается представленная в объективной форме совокупность самостоятельных материалов (статей, расчетов, нормативных актов, судебных решений и иных подобных материалов), систематизированных таким образом, чтобы эти материалы могли быть найдены и обработаны с помощью электронной вычислительной машины (далее по тексту - ЭВМ).

Так, П. В. Бабарыкин определил интернет-сайт как цифровое произведение, под которым понимается объективная форма представления и организации электронных документов и цифровых произведений (например, литературных произведений, фотографий, аудиовизуальных произведений, звукозаписей, программ для ЭВМ, баз данных и т. д.), систематизированных таким образом, чтобы информация могла быть найдена и обработана с помощью интернет-технологий [2].

В. О. Калятина [3, с. 90-95], Р. С. Смирнов [4, с. 28] также рассматривают интернет-сайт как базу данных и программу для ЭВМ. Однако большинство правоведов, отождествляющих указанные объекты, отмечают лишь их сходство, но не тождество.

В п. 13 ст. 2 Федерального закона от 27 июля 2006 г. № 149-ФЗ «Об информации, информационных технологиях и о защите информации» сайт в Интернете определяется как совокупность программ для

ЭВМ и иной информации, содержащейся в информационной системе, доступ к которой обеспечивается посредством Интернета по доменным именам и (или) по сетевым адресам, позволяющим идентифицировать сайты в Интернете [5].

Таким образом, интернет-сайт является составным произведением и осуществленные автором подбор и расположение материалов, составляющих содержание интернет-сайта, результаты интеллектуальной деятельности охраняются законодательно.

Кроме того, из положений законодательства следует, что интернет-сайт и база данных разграничиваются и рассматриваются как самостоятельные и невзаимозаменяемые объекты, о чем свидетельствуют следующие положения:

1. В составе базы данных присутствует множество неуникальных и неохранных объектов (например, нормативно-правовых актов в правовых базах данных), а интернет-сайт всегда имеет в составе объекты, являющиеся охраняемыми результатами интеллектуальной деятельности.
2. Базы данных нередко создаются нетворческим путем - при помощи автоматизированных программ, а в случае с интернет-сайтом творческая деятельность автора всегда имеет место, т. к. информационное наполнение сайта не может быть создано без творческой деятельности автора.

Исследуя интернет-сайт как составное произведение, следует обратить внимание на те составные части, подбор и расположение которых осуществил автор. По мнению А. И. Савельева, можно выделить следующие составные части интернет-сайта: система управления интернет-сайтом, дизайн интернет-сайта, текст интернет-сайта и информационное наполнение интернет-сайта [6].

Важно отметить, что автор-составитель может быть автором каждой из них, т. е. собственным творческим трудом создать все составные части и в последующем включить их в интернет-сайт, а также может использовать эти части как объекты интеллектуальных прав иных лиц. В первом случае автор интернет-сайта обладает авторскими правами как на каждую составную часть, так и на составление их воедино, тем самым приобретая права автора-составителя интернет-сайта. Во втором же случае процесс составления интернет-сайта будет более сложным.

В настоящее время существует множество специализированных организаций, основным видом деятельности которых является создание интернет-сайтов на заказ. Результатом деятельности таких организаций является создание интернет-сайтов, обладающих признаками служебных произведений.

В подобных организациях определенный работник создает отдельную составную часть интернет-сайта, которые в последующем собираются воедино, формируя составной объект авторских прав. В данной ситуации возникает вопрос о необходимости приобретения исключительного права автором-составителем. Требуется ли для составления интернет-сайта приобретение исключительного права у каждого из работников, создавших составную часть интернет-сайта, в случае если все они создают единый объект согласно трудовым обязанностям?

Согласно положениям ГК РФ, служебное произведение - это произведение, создаваемое работником организации в силу исполнения своих трудовых обязанностей по трудовому договору. Отдельный вопрос касается принадлежности исключительного права на созданный объект каждому из сотрудников, творческим трудом которых был создан интернет-сайт. ГК РФ устанавливает, что исключительное право на служебное произведение принадлежит работодателю, если трудовым или гражданско-правовым договором между работодателем и автором не предусмотрено иное [1].

Предполагается, что автор (работник), осуществляющий составление всех частей в интернет-сайте, в силу трудовых обязанностей обладает правом на использование всех составных объектов.

В то же время автор (работник) приобретает право пользования указанными объектами по гражданско-правовым договорам, заключаемым им по поручению работодателя и в его интересах. В данной ситуации между работником и работодателем возникают правоотношения представительства. Исключительное право или право на пользование составных частей интернет-сайта принадлежат работодателю.

Также возможны ситуации, когда указанные права приобретаются автором (работником) лично, без возникновения правоотношений представительства, но в интересах работодателя.

Помимо этого, возможно приобретение прав самим работодателем и передача их автору (работнику) для создания интернет-сайта в качестве служебного произведения. Так, правообладателем является работодатель, а закон не содержит нормы о необходимости указания в трудовом договоре возможности использования автором-составителем объектов интеллектуальных прав, предоставленных ему работодателем.

В связи с этим представляется необходимым дополнить положения ГК РФ императивной нормой, которая установит обязанность работодателя включать в трудовой договор условия о возможности использования результатов интеллектуальной деятельности, предоставленных автору (работнику) работодателем, в целях создания интернет-сайта в качестве служебного произведения.

Существуют случаи, когда сотрудник работает в нескольких компаниях и параллельно создает интернет-сайты как частное лицо. Из данного обстоятельства и положений закона не представляется возможным определить принадлежность исключительного права на интернет-сайт. Ведь при создании интернет-сайта лицом, у которого заключен трудовой договор с несколькими работодателями, осуществляющими деятельность по созданию интернет-сайтов, возникает вопрос о том, какому работодателю принадлежит исключительное право.

Анализ норм действующего законодательства не дает ответа на указанный вопрос. В связи с данным обстоятельством целесообразным дополнить положения ГК РФ нормой о необходимости заключения дополнительного соглашения о создании интернет-сайта, являющегося служебным произведением, в целях предупреждения неопределенности в вопросе принадлежности исключительного права на такой интернет-сайт.

Список литературы

1. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть четвертая) от 18.12.2006 № 230-ФЗ // Российская газета. 22 декабря. 2006. № 289.
2. Барабыкин П. В. Гражданско-правовое регулирование создания и использования сайтов сети «Интернет»: дисс. ... канд. юрид. наук. Москва. 2010. 175 с.
3. Калятина В. О. Право в сфере Интернета. М., 2004. 480 с.
4. Смирнов Р. С. Доменное имя как объект гражданских прав: дисс. ... канд. юрид. наук. М., 2011. 145 с.
5. Об информации, информационных технологиях и о защите информации: Федеральный закон от 27.07.2006 № 149-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 2013. № 27. Ст. 3479.
6. Савельев А. И. Электронная коммерция в России и за рубежом: правовое регулирование. М.: Статут, 2016. 1093 с.

References

1. Civil code of the Russian Federation (part four) of 18.12.2006 No. 230-FZ // Russian newspaper. December 22. 2006. No. 289.
2. Barabykin P. V. Civil regulation of the creation and use of sites on the Internet: diss. ... cand. jurid. Science. Moscow. 2010. 175 p.
3. Kalyatina V. O. Internet Law. M., 2004. 480 p.
4. Smirnov R. S. Domain name as an object of civil rights: diss. ... cand. jurid. sciences. M., 2011. 145 P.
5. On information, information technologies and information protection: Federal Law of 27.07.2006. No. 149-FZ // Collection of the Legislation of the Russian Federation. 2013. No. 27. Art. 3479.
6. Savelyev A. I. Electronic commerce in Russia and abroad: legal regulation. M.: Statut, 2016. 1093 p.